Никому не дано изменить свое вчера, но мы можем изменить своё завтра...

 Цепная реакция Доброты 

Предлагаю поддержать идею «Цепной реакции Доброты».

Суть идеи: один человек делает доброе дело для другого и не ищет вознаграждения, а просит передать добро дальше, чтобы другой сделал добро третьему и так далее. Таким образом, один добрый поступок вызывает цепочку добрых дел. 

Этот процесс стимулируется «карточками доброты», которые передаются по цепочке.
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Зная, что в бумажнике лежат такие карточки, человек невольно начинает искать случаи к проявлению сочувственного внимания и это постепенно укрепляет в нем доброту и открытость. Это не просто бумажки, а как бы потенциал доброты в любой ситуации общения, который создает новую привычку помогать людям, а значит и ощущать себя гораздо лучше. 

История идеи: Впервые эту идею высказал Бенжамин Франклин в 1784 году. В письме Бенжамину Веббу он пишет: "я не даю вам эту сумму, я одалживаю ее вам. Когда вы встретите другого порядочного человека в похожем затруднении, вы должны отплатить мне, одалживая эту сумму ему, настаивая на том, чтобы он погасил свой долг таким же способом". После Франклина эта идея высказывалась еще несколько раз известными людьми. Термин Pay it forward стал популярным после выхода книги Ро́берта Ха́йнлайна "Между планетами" в 1951 году. Хайнлайн не только проповедовал эту философию, но и практиковал ее. Его именем названа гуманитарная организация  Heinlein Society, которая как раз и занимается воплощением этой философии в жизнь. В 2000 году выходит книга Катрин Райан Хайд Pay it forward (Заплати другому) и одноименный фильм по мотивам этой книги. В этих произведениях предлагается изменить мир с помощью трех добрых дел. Если каждый человек поможет трем другим, то добрые дела будут передаваться дальше и увеличиваться в геометрической прогрессии. Эта идея в реальной жизни получила развитие с основанием Pay it forward Foundation. Эта организация занимается воплощением идеи в школах среди детей, учителей и родителей. После этого уже многие организации и частные лица использовали эту философию на практике.

Диалоги с сыном. Дед. 

-Пап, а почему наш дедушка так часто стал болеть?- как то неожиданно спросил сын.

Вопрос сына направил мои мысли к отцу.

-Что же с тобой происходит,- подумал я об отце.

                  * * * 

Последнее время отца  беспокоит сердце, печень и глаза.  Ему 66 лет, он прожил по меркам общества, замечательную жизнь. Начал он воспитанником военно-музыкального училища дослужил до звания полковника.  Заслуженного «пенсионного отдыха» у него  не было, вместо пенсии преподавал в нескольких музыкальных школах.  «Пенсию» свою посвятил детям! Воспитал, обучил не одного ребенка!

….. и только болезни заставили уйти на отдых.

Больное сердце.  Как и у многих твоих ровесников, проблемы с глазами и больная печень. Как это произошло?  Не знаю, поймешь ли ты, почему с тобой это случилось. Но очень хочу тебе об этом рассказать.

Сердце начинает «сохнуть»  когда перестает  получать Любовь, когда закрыто от Любви. Сердце начинает «гнить» когда не передает полученную Любовь! Ведь Сердце это источник, который похож на источник (родник) воды. И «водой» Сердца является Любовь!   Мы ее (Любовь) получаем каждый день,  каждый наш вздох это Любовь передаваемая нам Свыше!  Нельзя полученную Любовь хранить/держать в себе, потому как она начинает портиться, как портится застоявшаяся вода – становится мутной и зеленой!

Глаза начинают болеть из-за того, что они не знали (или было очень мало) слез радости, глаза не знали слез Любви, не знали слез прощения и слез раскаяния. Глаза начинают «высыхать»! Бывают слезы вызванные действием алкоголя, эти слезы разъедают глаза!

Печень дает о себе знать тогда, когда мы переполнены гневом. Всю свою жизнь печень реагирует на гнев,  долго она выдержать не может, гнев СЖИГАЕТ ее!

Дорой и любимый папа, как ты думаешь, почему Сердце, Глаза  и Печень дают о себе знать? Сердце, Глаза и Печень всю свою жизнь служили тебе верой  и правдой.  Что ты можешь сейчас для них сделать? Будет ли твоему Сердцу хорошо только от операций и таблеток, будет ли хорошо твоим Глазам от операций и таблеток, твоей Печени? 

Они болеют и продолжают служить тебе. Они тебя Любят, они Любят своего Хозяина!

А ты их Любишь?

Папа, дорогой, попроси Прощения у своего Сердца, поверь, оно ждет этого и оно заслужило это!

Попроси прощение у  своих Глаз и у своей Печени!

Это очень просто сделать! Просто попросить прощение!

Говорят, в Сердце живет Душа, боль Сердца это боль Души. Попроси прощения у своей Души!

Попроси прощение у Себя! Только у себя!

Попроси прощение сегодня, не тяни, не откладывай на завтра! Ведь «завтра» для нас может не наступить!

Быть человеком трудно, еще труднее осознать, что мы не есть наше Тело (руки ноги голова), мы не есть наша Речь, и мы не есть наш Ум. Мы те,  кто этим Телом управляет, мы те,  кто управляет Речью и Умом. В этой жизни мы учимся управлять физическим телом, учимся управлять Речью и учимся управлять Умом! Это можно сравнить с управлением машиной, только средство управления  наше Тело, наша Речь и наш Ум!

Папа, надеюсь, я понятен тебе. Бесконечно тебя Люблю! Целую и обнимаю!

*  *  *

-Пап, а почему наш дедушка так часто стал болеть?- как то неожиданно спросил сын.

Я ничего придумывать не стал, ответ сам собой (спонтанно) пришел в голову. Я привел сыну пример с машиной, рассказал, как мы учимся водить машину, так же мы учимся «водить» наше Тело, которое состоит из рук, ног, головы, Сердца, Глаз и Печени. 

Все ошибки в вождении машины заканчивается либо нарушением правил, либо аварией. Если за машиной не следить, то она начнет ломаться.

Вот и у дедушки были в жизни ошибки  и аварии, ну, а сейчас стали выходить из строя «механизмы» машины  и дедушка их ремонтирует.

- Пап, а если каждый вечер говорить своему Сердцу и своим Глазам, что я их очень-очень Люблю, они не будут болеть?

-Говорить нужно каждый вечер и каждое утро, потому,  что Любовь  настоящее лекарство от болезней! Они никогда болеть не будут, потому,  что ты их Любишь!
